电厂化学废水治理与利用的分析

唐小亮1 刘晴2

1 江苏国信高邮热电有限责任公司 2 扬州市高邮生态环境局 DOI:10.32629/hwr.v4i1.2666

[摘 要] 电厂化学废水的来源很广,而且成分十分复杂,如果不对其进行有效的处理会对环境产生严重的污染,对人体健康产生巨大的危害,因此,从环保的角度出发,必须对其进行有效的处理。

[关键词] 电厂; 化学废水; 治理利用

1 火力发电厂废水特点和简单分类

火电厂污水包括工业冷却水排水、化学水处理系统酸碱再生污水、过滤器反洗污水、锅炉清洗污水、输煤冲洗和除尘污水、含油污水、冷却塔排污污水等。由于工业污水的种类多,各类污水的污染物种类、含量和排量不固定,致使工业污水的成分相当复杂,其主要污染物有:悬浮物、油、有机物和硫化物等。

相同种类的废水可以采用同一种废水处理工艺实现回用。所以废水的分类是否合理是废水综合利用的关键。根据火力发电厂废水的特点,以及处理回用时的用途,将火力发电厂的废水分为以下几类:

(1)含盐量低的废水。如机组锅炉排污水、热力系统疏放水、工业水系统排水、过滤器反洗水、生活污水等。(2)高含盐量废水。如反渗透浓排水、离子交换设备再生废水、循环水排污水等。(3)简单处理可回用的废水。包括含煤废水、冲灰除渣废水。(4)不能回用的极差的废水。如:脱硫废水、化学清洗废水、空预器冲洗废水、GGH冲洗废水等都经处理作为煤场喷淋水或卸灰加湿使用。

2 電厂废水处理过程中需要重点处理的物质

2.1酸碱废水

酸碱废水是一项最为常见的电厂废水,这主要是由锅炉补给水处理系统所产生的,由于离子交换除盐设备需要进行工作,所以会产生一系列的酸碱废水,另外,凝结水精处理前置过滤器的清洗工作也会导致酸碱废水的大量产生。对于酸碱废水,其最主要的特点就是ph值不是中性,而是处于过酸或者过碱,如果不加处理就进行排放的话,会对水中的生物以及土壤造成大量伤害,生物会发生死亡,土壤的酸碱性也会发生变化,在酸碱废水中主要成分就是无机盐,例如氯离子等等。对于酸碱废水,我们可以通过排水沟把它排放倒酸碱废水池中,然后根据废水的酸碱度加上相反的酸或者碱,把ph值调整到正常状态,当其达标后再进行回收利用。

2.2含油废水的处理

含油废水的处理方法是多种多样的,在实际的操作过程中,我们主要 是使用气浮分离技术作为技术分离技术,主要就是把空气作为微小氣泡, 然后注入到废水之中。微小气泡会与水中悬浮的颗粒进行结合,然后带着 这些颗粒进行上浮荡起浮于水面之后我们就可以把它收集起来,从而实现 废水的过滤,在这项技术之中,水质过滤程度的好坏在于气微气泡的大小, 气泡的密度以及均匀度

- 2.3火力发电厂废水中COD、悬浮物等污染物的处理
- (1)处理方式选择。则采用在集中处理和分散处理方式中取长补短后 形成的相对集中处理方式。该方式结合了完全分散和集中两者的优势,将

各类废水按种类分类收集,同类就近相对集中,根据水质和水量就地设置 废水贮存池,设置相应的处理设施,如锅炉酸洗废水及空预器冲洗水等进 行池内搅拌曝气并辅以酸、碱、氧化剂等化学加药调整后澄清处理; 而酸 碱废水一般情况下只需通过酸碱中和处理后回用;含煤、含油废水等则是 针对该废水的特性设置相应的就地处理设施进行处理后就近在煤场内循 环回用。这种相对集中处理系统, 既具有完全分散处理的灵活性, 各类废水 污染因子单一,又具有集中处理时系统的完善性和处理后水质完全达标的 优点。就地处理避免了各类废水相互污染的问题, 使处理后的废水更好的 达到就地回用的目的,且由于系统就地贮存、就地处理,还免去了大批量废 水管道输送的问题, 节省了管道投资, 同时也有利于厂区管网的敷设, 消除 了废水管道在输送过程中潜在的泄漏危险性。就地处理还具有占地相对较 小及系统相对简单的优点,为电厂的运行及维护节省了人力物力。(2)设置 废水处理系统的自动远程控制装置。随着自动化控制技术的日渐成熟与发 展, 废水处理系统上也得到了很好的应用。废水处理系统设置自动远程控 制装置既能节约人力资源成本,又能提高净水的质量,减少人为的因素等 等。废水处理系统安装在线化学仪表,以此对系统运行参数实时进行监控。 将自动控制系统接入化学值班室,化学值班人员就可以对废水处理系统进 行远程控制和监视。(3)清洗废水的回收和利用。根据我国电厂对废水处 理的实际要求,经过化学处理的水,其PH值应该控制在6~9,浊度要控制在 10以内, 当处理后的废水达到合格的标准后一般会被用作脱硫系统的工艺 水来使用。在对废水进行处理的过程中,应该按照其相关规定分为三个部 分:①对废水的清洗和保养工作。②酸洗和钝化废水中的清液。③酸洗钝 化废水的浑浊液。第一环节在经过处理以后,还要求其中的各项指标达到 再利用的标准,特别是酸洗钝化废水在经过化学处理后,其清液的PH值需 要达到和满足回收利用的标准,但是这个过程中,CODCr含量仍然比标准值 高很多, 所以后两项环节处理后的水通常不被当作脱硫工艺水直接使用。

3 结语

随着我国水资源的紧张和环境保护要求的提高, 电厂所面临的水资源问题和环境问题将日益突出, 优化电厂废水处理工艺与技术, 实现废水资源化, 其社会效益与经济效益的意义非常深远。

[参老文献]

[1]何建,杨新文.浅谈火力发电厂废水回收利用[C]//2017火电厂脱硫 废水零排放技术交流研讨会论文集,2017.

[2]肖婷,龚玲,渠巍.火电厂废水处理及循环利用技术应用[J].资源节约与环保,2017(07):22-23+30.

[3]刘圣楠,唐瑞.电厂化学废水的综合研究[J].科技与企业,2013(20):183.